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Application Réseau maillé: 

Dimensionné le réseau maille dont les caractéristique sont schématisé sur le plan (figure  1), avec le 

débit de point Qp = 14 l/s et les débits des équipements ont dans le tableau (1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

 

 

Figure 1 : le réseau maillé 

 

Tableau 1 : nombre d'habitant et les débits équipement de chaque tronçon. 

 

Numéro 

du 

tronçon 

tronçon Nomdre 

d'habitants 

Les équipements Le débit des 

équipements 

Qmoy j maj 

01 1 – 2 49 – 0 

02 3 – 2 154 – 0 

03 4 – 3 147 – 0 

04 5 – 4 189 – 0 

05 5 – 1 98 – 0 

06 6 – 5 0 – 0 

07 4 – 2 385 centres de santé, Boulangeries, douche, 

espace verte 

0.286 

08 8 – 6 315 Espaces vert 0.18 

09 9 – 6 210 Espaces vert 0.09 

10 7 – 3 0 – 0 

11 10 – 7 238 Mosquée, café, espaces vert 0.25 

12 11 – 7 357 Espace vert 0.18 

somme  2412  0.986 
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Solution: 

1. Calculer le débit spécifique: 

La répartition des habitants sur les tronçons donc les calculs seront sur la base du nombre 

d'habitant. 

Le débit spécifique est donné par la formule suivante: 

𝑄𝑠𝑝 =  
𝑄′

𝑁𝑝

=
𝑄

𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡𝑒
− 𝑄

é𝑞𝑢𝑖𝑝𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡

𝑁𝑝

=  
(14 − 0.986)

2142
= 0.006    𝑙/𝑠/ℎ𝑎𝑏 

2. Calculer les débits de tronçon: 

Le débit de tronçon est calculé par la formule suivante: 

𝑄𝑡𝑟 =  𝑞𝑠𝑝 𝑁𝑝 𝑡𝑟 + ∑ 𝑄é𝑞𝑢𝑖𝑝𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 

 

Le tableau suivant présente tous les résultats. 

 

Tableau 2 : débits des tronçons. 

Numéro du 

tronçon 

tronçon Nombre 

d'habitants 

Débit 

spécifique 

Débit des 

habitants 

qsp* Np 

Débit des 

équipements 

Débit de 

tronçon 

01 1 – 2 49  

 

 

 

 

 

0.00607563 

0.3 0 0.30 

02 3 – 2 154 0.93 0 0.93 

03 4 – 3 147 0.89 0 0.89 

04 5 – 4 189 1.15 0 1.15 

05 5 – 1 98 0.6 0 0.6 

06 6 – 5 0 0 0 0 

07 4 – 2 385 2.33 0.286 2.61 

08 8 – 6 315 1.92 0.18 2.10 

09 9 – 6 210 1.28 0.09 1.37 

10 7 – 3 0 0 0 0 

11 10 – 7 238 1.45 0.25 1.70 

12 11 – 7 357 2.17 0.18 2.35 

somme  2142  0.986 14 

 

 

3. Les débits nodaux: 

Les débits nodaux sont donnés par la formule: 

 

Les résultats sont présentés dans le tableau suivant: 

 

Tableau 3  : les débits nodaux. 

nœud Les tronçons raccordés au 

nœud  

Le débit du nœud Le débit des 

nœuds         

6 (6 – 5)(6 – 8)(6 – 9) 3.47  

7 (7 – 3)(7 – 10)(7 – 11) 4.05  

1 (1 – 5) (1 – 2) 0.45 0.45 

2 (2 – 1) (2 – 3) (2 – 4) 1.92 1.92 

3 (3 – 2) (3 – 4) (3 – 7) 0.91 + Qn7 4.96 

4 (4 – 2) (4 – 3) (4 – 5) 2.325 2.325 

5 (5 – 1) (5 – 4) (5 – 6) 0.875 + Qn6 4.345 
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4. Répartition des débits: 

La première proposition de la répartition des débits se figure sur le schéma 3 – 3. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

 

 

Figure 3: la répartition des débits 

 

 

5. Le calcul hydraulique du réseau maillé: 

 

Après la première répartition des débits et à l'aide du tableau du Colebrook on détermine les 

pertes de charge puis on calcule le débit correctif pour corrigé les débits proposé, ce calcule sera 

répété  jusqu'à atteindre la valeur ΔQ = 0 c'est-à-dire la vérification de la deuxième loi de la 

méthode de  HARDY CROSS  la somme des pertes de charge dans une maille égale à 0. 
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Première correction: 
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